

Protokoll

der 17. Bezirksamtssitzung 2016 am 26.04.2016 um 09.00 Uhr im Rathaus, Raum 114

Beginn der Sitzung: 09.00 Uhr

Ende der Sitzung: 11.30 Uhr

Anwesenheit:

Frau Monteiro	- BzBmin
Herr Dr. Prüfer	- BzStR BüDOrdlmm
Herr Nünthel	- BzStR Stadt
Frau Dr. Obermeyer	- BzStRin JugGes
Frau Beurich	- BzStRin BiKuSozSp
Herr Heymann	- SPK L (i.V. f. StD L)
Herr Heiermann	- RA L
Frau Beau	- BzBmin BL

Zu TOP 3	- PS L, Frau Peschel
	- Fin L, Frau Hänisch
	- Fin PW, Frau Ninow

Zu TOP 4	- PS L, Frau Peschel
	- Fin L, Frau Hänisch
	- Fin PW, Frau Ninow
	- Fin 200, Herr Teichmann

Teil A

Zu TOP 1 - Bestätigung der Tagesordnung

Die TOP 13 und 15 wurden gestrichen, im Übrigen wurde die Tagesordnung bestätigt.

Zu TOP 2 – Protokollbestätigung und –kontrolle der 16. Sitzung vom 19.04.16

Das Protokoll wurde mit Änderungen bestätigt. Die Änderungen sind eingearbeitet.
Das Protokoll wird im Internet veröffentlicht.

Zu TOP 3 - Stärkere dezentrale Ressourcenverantwortung im Bereich Personalmittelbewirtschaftung

BzBmin führt in das Thema ein und erläutert Iststand sowie angestrebtes Ziel bei der Personalmittelbewirtschaftung. Fin L übergibt die Unterlagen zur Präsentation an die BA-Mitglieder (Anlage 1) und erläutert die gemeinsamen Überlegungen von Personal- und Finanzservice, die Personalmittel als OE-Budgets darzustellen und durch die OEs im Rahmen eines Pilotprojektes bewirtschaften zu lassen. Gegenstand der Betrachtungen sind der Ausgabestand und die Prognose je Titel für die Titel 42201, 42801 und 42811 der einzelnen OEs (Anlage 2). BzStR BüDOrdlmm erfragt grundsätzliche Zielstellung einer Verfahrensänderung und BzStR Stadt weist auf veränderte Steuerungsbedingungen hin. BzBmin wird dieses Thema auf der nächsten BA-Sitzung erneut aufrufen. Die BA-Mitglieder verständigen sich, dass eine Kick-off-Veranstaltung zu diesem Thema mit allen

Amtsleitungen stattfinden soll. Angestrebt wird, dass aus jedem Bereich mindestens eine OE an dem Pilotprojekt teilnimmt.

Zu TOP 4 – VzÄ-Mehrbedarf-Prognose-Modell

Fin 200 erläutert die Überarbeitung des Modells (Anlage 3), das sowohl mengenbedingte als auch qualitätsinduzierte und Gemeinkosten-Mehrbedarfe enthält. Das BA verständigt sich darauf, dieses Modell zukünftig zur Entscheidungsunterstützung und zur Analyse für die Ermittlung von Personalbedarf heranzuziehen. Dazu findet ein regelmäßiges Controlling zu Daten und Annahmen statt.

Zu TOP 5 – Beantragung einer Beschäftigungsposition Hausmeister für das Schul- und Sportamt (VzÄ Schulhausmeister)

BzStRin BiKuSozSp erläutert ihren Antrag. Dem Antrag wurde vom Bezirksamt entsprochen.

Zu TOP 6– Auswertung der 61. Sitzung des RdB vom 21.04.2016

TOP wurde besprochen.

Auswertung - 61. Sitzung des Rates der Bürgermeister am 21.04.2016

TOP/ Vorlage	Titel	Konsens/ Beschluss	Ausschuss für ...	Bemerkungen
1	Protokollgenehmigung	#	#	#
2	Politische Information	#	#	#
3/ R-859/16	Situation der Flüchtlinge	--		mündlich erörtert
4/ R-893/16	Bericht über konkrete Arbeitsschritte und Zuständigkeiten für die geplante Errichtung von Modularbauten und Containerquartieren	X		zur Kenntnis genommen und erörtert

TOP/ Vorlage	Titel	Konsens/ Beschluss	Ausschuss für ...	Bemerkungen
5/ R-892/16	Gesetz zur Ausführung des Bundesmeldegesetzes und zur Änderung weiterer Vorschriften	X		
6/ R-890/16	Entgeltordnung für die städtischen Kunsteisbahnen Berlins		...InnSport	
7/ R-891/16	Ausführungsvorschriften über die Gewährung pauschalierter Entschädigungen bei Benutzung privater Kraftfahrzeuge für Dienstfahrten in Berlin	X		
8/ R-889/16	Benennung eines stellvertretenden Mitglieds des Landespersonalausschusses	X		
9/16	Verschiedenes	--	--	--
10/ R-894/16	Elfte Gesetz zur Änderung des Allgemeinen Zuständigkeitsgesetzes (Präzisierung von Zuständigkeiten in den Bereichen des Hoch- und Tiefbaus)	X		
11/ R-895/16	Masterplan Integration und Sicherheit	X		
12/ R-897/16	Freizugskonzept Sporthallen	X		
13/ R-896/16	Verwaltungsvorschriften für Honorare im Bereich Gesundheitswesen (HonVGes)	X		

Zu TOP 7 - Berichte aus den Abteilungen

Abt. BiKuSozSp Frau Beurich

1. thematisiert die Flächenbereitstellung des Bezirks für den Containerstandort (Flüchtlinge) Hohenschönhauser Str. 76.
2. teilt mit, dass es letzte Woche ein Gespräch mit der Firma gab, die den Zuschlag für den Dienstleistungsvertrag Aufsichten im Amt für Weiterbildung und Kultur erhalten hat.
3. berichtet von der letzten Stadträtesitzung Schule und Bildung am letzten Freitag, Themen waren u.a. die Berücksichtigung von Schülern in Willkommensklassen bei der Schülerzahlberechnung im Zusammenhang mit Bedarfsnachweisen bei kooperativer Baulandentwicklung, Berechnung von Kapazitäten zur Regelbeschulung, Aussagen zur Schulentwicklungsplanung, der Verfügungsfonds und die Entwicklung der Schülerzahlen mit Förderschwerpunkt „Geistige Entwicklung“.
4. informiert zum aktuellen Stand Schulstandort Rüdigerstr. 76.

Abt. JugGes Frau Dr. Obermeyer

1. berichtet von der Sitzung des Landesjugendhilfeausschusses, die letzte Woche stattfand. Thema war u.a. der Masterplan Integration, der nach Einschätzung der Teilnehmenden eher einen Sachstandsbericht darstellt.
2. informiert über die BzStRe-Sitzung Jugend, die in der letzten Woche gemeinsam mit den Jugendamtsleitungen tagte. Thema waren u.a. die Personalzuwächse aufgrund der Wachsenden Stadt. Der Berechnung der AG Wachsende Stadt wurde zugestimmt, das Modell der AG bei SenBJW wurde nicht berücksichtigt. Im Ergebnis bedeutet dies 13 Stellen für Lichtenberg. Ein weiterer Punkt waren Kinderschutzstandards in Einrichtungen für geflüchtete Menschen - diese Standards werden von der Senatsverwaltung erwartet, die diese dann auch kontrollieren sollten.
3. führte gestern ein Gespräch mit Jug AL, der Kitaplanerin und der HOWOGE über Möglichkeiten der Kinderbetreuung.
4. thematisiert eine Anfrage von Capital Sports zu möglichen Sportangeboten für Kinder der NUK Ruschestr., für deren Umsetzung noch Mittel fehlen. Sie fragt an, ob hier der Ehrenamtsfonds in Frage kommt.

Abt. BüDOrdImm Herr Dr. Prüfer

1. schlägt vor, dass das BA zu den Drucksachen der BVV zum Thema A100 Stellung nimmt. Das BA verständigt sich, die Anträge der BVV weiterzuleiten.
2. teilt mit, dass die letzte Fahrzeugversteigerung des Amtes für Regionalisierte Ordnungsaufgaben 140.000 € ergeben hat.
3. berichtet von der gestrigen Mieterversammlung in der Kultschule. Die GSE und BzStR BüDOrdImm wiesen auf Notwendigkeit eines Konzeptes für die Einrichtung hin. Die Erarbeitung des Konzeptes soll durch einen Beirat begleitet werden. Ein weiteres Thema waren fehlende Mieteinnahmen aufgrund zahlreicher Freistellungen nach KJHG.
4. informiert zur Liste Infrastrukturbedarf (Liste 1), dass der Bereich Jugend gemeldet hat. Das Schulamt hat ebenfalls schon Einträge vorgenommen. Das BA verständigt sich, dass BzStR BüDOrdImm die Liste federführend bearbeitet.

5. hat das Schreiben zu den Standorten öffentlicher Toiletten an den Senator für Stadtentwicklung übersandt. Er leitet diesen auch an BzStR Stadt weiter.
6. berichtet aus dem RdB-Ausschuss zum Digitalisierungsmanagement. Jeder Bezirk soll zwei Personen zum Prozess- und Digitalisierungsmanagement melden.
7. thematisiert die weiterhin bestehenden Probleme mit der Taut-Aula bei der Terminvergabe. Bisher gab es kein Gespräch mit dem Direktor, BzStR BüDOrdImm koordiniert einen Termin.
8. informiert, dass die Hauptausschuss-Vorlage zur Anmietung in Alt-Friedrichsfelde 60 mit SenFin abgestimmt ist und sich jetzt im Mitzeichnungsverfahren befindet.
9. spricht das Vorhaben des Hundevereins an der Seehausener Str. an, am 04.06. am Hundeplatz einen Putztag zu veranstalten. Er bittet BzStR Stadt um Unterstützung durch Bereitstellung eines Containers.
10. berichtet, dass seit 14 Tagen das WLAN-Projekt im Land Berlin aktiv ist. Träger, deren Gebäude gemeldet wurden, haben ein Schreiben zur Bereitstellung der Hardware erhalten. Die mitgelieferten Verträge sollten ggf. vom Rechtsamt geprüft werden.
11. informiert über einen Antrag der VLB zur Sperrung der Hauptstr. in Rummelsburg von Juni bis September wegen Bauarbeiten; weiterhin für den gleichen Zeitraum Sperrung der Karlshorster Str.

Zu TOP 8 - Informationen BzBmin

1. hat am Samstag gemeinsam mit BzStR BüDOrdImm dem Förderverein Tierpark zum 60. Jahrestag seines Bestehens gratuliert.
2. informiert über den Runden Tisch Nicaragua-Wandbild, der gemeinsam mit dem Vorsteher der BVV und BzStR BüDOrdImm stattfand. Dabei ging es um das Angebot der Denkmalschutzbehörde, die Unterschutzstellung des Bildes zu prüfen. Dazu werden zwei Musterflächen für eine Farbenprüfung finanziert.
3. verweist auf den Kulturausschuss im Bundestag, der am 27.04 zum Thema Stasi-Unterlagen-Behörde tagt. Einschätzungen der BA-Mitglieder dazu können an BzBmin zur Weitergabe an den Leiter der Gedenkstätte Hohenschönhausen übermittelt werden, der an dem Ausschuss teilnimmt.
4. spricht einen Brief der SenInnSport an, der über die Möglichkeit der „Staatlichen Anerkennung für Rettungstaten“ informiert. Im Januar dieses Jahres haben in Lichtenberg zwei Bürger eine Frau aus dem Eis gerettet. Diese Tat soll der Bezirk mit der Verleihung einer Urkunde ehren.
5. spricht die Anfrage aus Hajnowka zur Unterstützung von Jugendprojekten an und bittet um Rückmeldung bis Ende der Woche.
6. berichtet von der Stadtteilkonferenz für Hohenschönhausen Süd, die am 20.04. stattfand.
7. erinnert an die Veranstaltungen zum 1. Mai „spectaculum“ und „Bunte Platte“.
8. informiert über die Termine Stammtisch Mühlengrund am 26.04. und FAN-Konferenz am 28.04.
9. fragt nach der Unterbringung von Flüchtlingen im Gebäude Pfarrstr. 138.
10. berichtet von einem Problem mit der Essensversorgung in der Einrichtung Bornitzstr., das LAGeSo wurde dazu informiert.

Teil B

TOP 9 - BA-Vorlage 104/2016 – Antrag über die Einleitung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplanverfahrens für den Bereich um das Dolgensee-Center im Bezirk Lichtenberg, Ortsteil Friedrichsfelde

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/101/2016

Das Bezirksamt beschließt:

- a) dem Antrag des Vorhabenträgers vom 29.03.2016 über die Einleitung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplanverfahrens für die Grundstücke Dolgenseestraße 8, 8A, 11 und 11A sowie die westlich angrenzenden Flurstücke 240 und 172 der Flur 411 im Bezirk Lichtenberg, Ortsteil Friedrichsfelde, vorbehaltlich des Ergebnisses der Prüfung durch die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt sowie durch die Gemeinsame Landesplanungsabteilung und der Vorlage der Grundzustimmung gemäß „Berliner Modell der kooperativen Baulandentwicklung“ durch den Antragsteller im Wesentlichen zuzustimmen.

Anlage 1: Geltungsbereich des Antrages

- b) die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 10 - BA-Vorlage 105/2016 – Unterschutzstellung des Landschaftsgebietes „Malchower See“ als Landschaftsschutzgebiet, Entwurf der Verordnung mit Geltungsbereich und Begründung

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/102/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage ist in der beiliegenden Fassung der BVV zur Beschlussfassung vorzulegen.

TOP 11 - BA-Vorlage 106/2016 – Vorhabenbezogener Bebauungsplan 11-95 VE – frühzeitige Behördenbeteiligung Arbeitstitel: Wartenberger Straße/Gehrenseestraße/Wollenberger Str.

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/103/2016

Das Bezirksamt beschließt:

- a) das Ergebnis der Auswertung der frühzeitigen Beteiligung der Behörden, der Fachverwaltungen des Senats bzw. des Bezirks und der Nachbargemeinde gemäß § 4 Abs. 1 BauGB im vorhabenbezogenen Bebauungsplanverfahren 11-95 VE.

Anlage 1: räumlicher Geltungsbereich

Anlage 2: Auswertung und Ergebnis

- b) entsprechend dem vorhergenannten Ergebnis das vorhabenbezogene Bebauungsplanverfahren 11-95 VE weiterzuführen und die Behörden, die Fachverwaltungen des Senats bzw. des Bezirks und die Nachbargemeinde gemäß § 4 Abs. 2 BauGB zu beteiligen.
- c) mit der Durchführung des Beschlusses zu b) den Fachbereich Stadtplanung zu beauftragen.
- d) die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 12 - BA-Vorlage 107/2016 – Bebauungsplan 11-54 – erneute öffentliche Auslegung
Arbeitstitel: Wohnen am Hechtgraben

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/104/2016

Das Bezirksamt beschließt:

- a) das Ergebnis der Auswertung der erneuten öffentlichen Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 i.V. m. § 4a Abs. 3 BauGB im Bebauungsplanverfahren 11-54

Anlage 1: räumlicher Geltungsbereich

Anlage 2: Auswertung und Ergebnis

- b) den sich aus der Abwägung ergebenden Bebauungsplanentwurf 11-54 vom 21.02.2012 mit Deckblatt vom 07.08.2015 für das Gelände zwischen Hechtgraben, nördlicher Verlängerung des Schweriner Rings, Schweriner Ring, Verbindungsweg zwischen Schweriner Ring und Hagenower Ring, Hagenower Ring und dem Kinderspielplatz am Hagenower Ring mit Ausnahme des Grundstücks Schweriner Ring 27 im Bezirk Lichtenberg, Ortsteil Neu-Hohenschönhausen einschließlich der Begründung gemäß § 9 Abs. 8 BauGB.

Anlage 3: Begründung zum Bebauungsplanentwurf

Eine PDF-Datei des Bebauungsplanentwurfes liegt den Bezirksstadträten vor.

Das Original des Bebauungsplanentwurfes befindet sich zur Einsichtnahme im Fachbereich Stadtplanung.

- c) den Bebauungsplanentwurf 11-54 einschließlich der Begründung der Bezirksverordnetenversammlung zur Beschlussfassung vorzulegen.
- d) den Entwurf der Verordnung über die Festsetzung des Bebauungsplanes 11-54 der Bezirksverordnetenversammlung zur Entscheidung vorzulegen.

Anlage 4: Entwurf der Rechtsverordnung

TOP 13 - BA-Vorlage 108/2016 – Verlängerung der A 100 stoppen!

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/105/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0089/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 14 - BA-Vorlage 109/2016 – Gedenkorte nicht verschwinden lassen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/106/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS 1777/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 15 - BA-Vorlage 110/2016 – BVV-Beschluss umsetzen – keine Verlängerung der BAB 100

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/107/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1848/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

Beau
Protokollantin

Monteiro
Bezirksbürgermeisterin